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E’ molto tempo ormai che € passato I'incubo gene-
ralizzato del black out. Da tempo i grandi media che
lo avevano analizzato e trasmesso minuto per minu-
to lo escludono - come tema - dalla loro agenda: e
una notizia che non fa pit notizial Un esperto di co-
municazioni di massa direbbe che proprio questa
discrezionalita nell*agenda setting” manifesta il vero
potere dei media nella nostra epoca. Sappiamo be-
ne che un vecchio adagio paesano dice “passata la
festa, gabbato lo santo!” e cosi le cause dei black
out (totali o parziali che siano) nel nostro Paese re-
stano ancora tutte li dov'erano; progressi e soluzioni
concreti quali l'installazione di nuova potenza sono
stati modesti se non del tutto insignificanti rispetto
alle esigenze. La riserva di potenza disponibile - pri-
maria e secondaria - per un paese post industriale
avanzato, e per di pil poco interconnesso per le
sue stesse caratteristiche geografico-morfologiche,
deve essere sostanziosa. In passato, “quando si
stava peggio”, cioe prima di Tat0, si raggiungeva
anche il 30%. Ma la potenza di riserva in genere &
costosa e non gratuita e oggi, nonostante le libera-
lizzazioni e privatizzazioni, non sembrano in molii
quelli che spinti dal “mercato” sono disponibili ad in-
stallarla a proprio rischio (finanziatori e banche com-
presi) a meno che non intervenga il solito “Pantalo-
ne". La punta di potenza attesa dal GRTN (Gestore
Rete Trasmissione Nazionale) per il periodo estivo ci
potrebbe riproporre - sotto mutate spoglie e a se-
guito di diverse circostanze - lo stesso evento gia
vissuto la mattina di domenica 28 settembre 2003,
con gli stessi disagi, le stesse perdite, gli stessi
sprachi.

I modello dell’ing. P. Allievi, che viene proposto “per
discussione” qui di seguito, € un modo per riflettere
sul black out e cercare di comprenderlo meglio, per
parlarne e discuterne tra tecnici e soprattutto per
tenere viva e presente la necessita di soluzioni radi-
cali al problema. Allievi si & concentrato su uno
schema che mira a calcolare i tempi di intervento
(estremamente ridotti) che erano a disposizione per
prendere provvedimenti (per esempio parziali di-
stacchi di carico) al fine di evitare il peggio.

Per parte mia - da non specialista - segnalo, come
ho gia detto all'ing. Allievi, che lo schema propo-
sto, pur nella sua complessita, appare essere co-
mungue una semplificazione. Infatti, non si tiene, a
mio giudizio, completo conto delle interazioni tra
sistema di generazione e rete/carico, ovvero, per
esempio, degli effetti capacitivi ed induttivi della re-
te che hanno certamente un influenza sui tempi
che lo schema di calcolo si propone di stimare.
Inoltre, le reti interconnesse e i sistemi di genera-
zione, che ovunque immettono in esse, costitui-
scono un tutt'uno con uno specifico punto di lavo-
ro che tende a rimanere stabile per effetto di quegli
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impianti di generazione che effettuano regolazione
primaria e secondaria, i quali nel loro insieme han-
no - entro certi limiti - una capacita di “sostenere |l
punto di lavoro” li dove volta per volta il sistema si
trova, immettendo automaticamente nuova poten-
za, salvo deliberate azioni di discesa (0 aumento)
di carico da parte dei dispacciatori.

Sono comunque certo che I'lng. Allievi sara disponi-
bile a dare chiarimenti e spiegazioni a chiunque glie-
ne vorra domandare.

Black out

L'equazione dinamica dei turbogeneratori alimen-
tanti la rete elettrica nazionale e:
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dove:
P, e P, sono rispettivamente la potenza generata (e
immessa nella rete) e quella richiesta (e assorbita)
dagli utilizzatori;
M, e M, sono rispettivamente la coppia motrice e
quella resistente dei turbogeneratori;
o = 2 nif la pulsazione della rete a frequenza f;
I i momento d'inerzia equivalente di tutte le masse
rotanti;
t il tempo.

Integrando la (1.) dall'istante t = 0, a cui corrisponde
la pulsazione w(0) = w,, allistante generico t, a cui
corrisponde la pulsazione w, abbiamo:
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che, risolta, conduce alla seguente espressione di ®
in funzione del tempo t:
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Nel caso di primo avviamento per portare la rete na-
zionale a livelli di tensione e frequenza nominali, la
(3.) permette di ricavare I'ordine di grandezza del
tempo di avviamento t,. Infatti ponendo nella (3.)
P.=0 wz=2nfo=0ew=wm,=2rf,=2r- 50 Hz,
abbiamo:
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Tenuto conto della (4.) e possibile pertanto esprime-
re la (3.), cioe w in funzione del tempo t, nel seguen-

te altro modo:
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In particolare la (5.) ci permette di calcolare il tempo

2 2 2
0 =0, + o,

il Perito Industriale n. 3/2004







